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اشاره 
افت تحصيلي، ترك تحصيلي، درصد قبولي، بازده آموزشي و بسياري اصطلاحات ديگر، از جمله مفاهيمي هستند 
كه آموزگاران و سـاير كاركنان شـاغل در آموزش وپرورش، آن ها را بسـيار به كار مي برند، ولي در بسـياري موارد، 
آن چه كه در ذهن بيان كننده ي اصطلاح وجود دارد، با آن چه كه از لحاظ علمي از آن واژه به دسـت مي آيد، متفاوت 
است. از اين رو، در اين شماره و شماره ي هشت، برخي از اين اصطلاحات به گونه اي كه برايتان مفيد باشد، تشريح 

مي شود.

ــر ارزش يابي، از اهميت  ــي، توجه به عنص در برنامه ريزي آموزش
ــت، زيرا رشد و تكامل هر نظام آموزشي، مستلزم  خاصي برخوردار اس
اطلاع از كارامدي آن و برنامه ريزي براي بهبود اقدامات در جهت تحقق 

هدف هاي آموزشي است.
از آن جا كه ارزش يابي نقش آينه را براي نظام آموزشي ايفا مي كند، 
ــت اندركاران ذي ربط مي توانند از چگونگي  لذا تصميم گيرندگان و دس
ــتفاده از آن به منظور  ــت آورند و با اس وضع فعاليت ها تصويري به دس
ــه بازدهي، تصميمات لازم را  ــرفت فعاليت ها براي نيل ب بهبود و پيش

اتخاذ كنند.
رالف تايلر، بنيان گذار ارزش يابي آموزشي معتقد بود، براي بهبود 
ــرد. وي ارزش يابي را  ــي، بايد آن ها را ارزش يابي ك برنامه هاي آموزش
ــت و معتقد بود، فعاليت ارزش يابي بايد  فرايندي اصلاح كننده مي دانس
ــي، اطلاعات مفيد و دقيقي  ــراي تدوين يا تعريف هدف هاي آموزش ب
فراهم آورد. ارائه ي اطلاعات فراهم شده به مجريان آموزشي، به آن ها 
ــاوت كنند، چرا كه  ــا درباره ي هدف هاي برنامه قض امكان مي دهد ت
ــي همواره قضاوت و تصميم گيري را به دنبال دارد. به اعتقاد  ارزش ياب
بي بـاي، ارزش يابي با چشم داشت به اقدامي معين صورت مي گيرد و 
ــه تصميم مبني بر اصلاح، اجرا و يا عدم اجراي يك برنامه، به  هرگون
نتايج ارزش يابي وابسته است. به اين معني كه هر برنامه به تأمين هدف  
يا هدف هاي معيني معطوف است، لذا تصميم گيري در مورد هر برنامه 
نيز، الزاماً بايد براساس ميزان انطباق هدف هاي آن برنامه با بازده هاي 
ــه ي اين انطباق، منوط به اجراي  ــي آن انجام پذيرد و تعيين درج واقع

ارزش يابي است.

اين اصطلاحات 
يداالله رهبري نژادچه معنايي دارند؟ 

كارشناس ارشد برنامه ريزي درسي
بخش اول

مروري بر بحث ارزش يابي كارايي دروني نظام آموزشي در دوره ي ابتدايي

ــي علاوه بر آن كه به دنبال تحقق اهداف  همه ي نظام هاي آموزش
معين و قصد شده هستند و همه ي فعاليت ها و برنامه هاي آن ها معطوف 
ــي و ارتقاي كارايي، از جمله  ــت، لكن كيفيت بخش به تحقق آن هاس
ــي همه ي نظا م هاي آموزشي است و اطلاق  آرمان هاي ثابت و اساس
كارايي و اثربخشي به يك نظام، با اتكا به اين مشخصه صورت مي گيرد 
و به عنوان شاخصي براي قضاوت، تصميم گيري، رتبه بندي و يا اعطاي 

هرگونه امتيازي محسوب مي شود.
ارزش يابي از كارايي نظام آموزشي در دو بعد صورت مي گيرد: 

الف) ارزش يابي كارايي دروني نظام آموزشي1
كارايي دروني معرف رابطه ي گذاشت به برداشت است. به عبارت 
ــوزان در هر دوره ي  ــذر تحصيلي دانش آم ــر، بيان گر چگونگي گ ديگ
تحصيلي است و به بعد كمي عملكرد نظام آموزشي ناظر است. يكي 
ــبه ي كارايي دروني نظام آموزشي،  ــوم براي محاس از روش هاي مرس
ــت. كوهرت يك اصطلاح جمعيت شناسي است  روش كوهرت2 اس
و عبارت از گروهي جمعيت است كه در يك دوره ي خاص دچار يكي 
ــوند و در اصطلاح  از پديده هاي مرگ و مير، مهاجرت و يا غيره مي ش
ــت كه وارد يك  ــي، عبارت از گروهي از دانش آموزان اس نظام آموزش
دوره ي تحصيلي مي شوند و تا پايان دوره، عده اي قبول، عده اي مردود 

و عده اي نيز ترك تحصيل مي كنند.
ــي، براساس سه شاخص محاسبه  كارايي دروني هر نظام آموزش

مي شود كه عبارت اند از: 
1. نرخ اتلاف3

اتلاف همان گونه كه از اسمش پيداست، به معني ضايع كردن و به  89
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ــي، از طريق تقسيم نرخ  ــت و نرخ آن در هر نظام آموزش هدر دادن اس
واقعي بر نرخ ايده ال به دست مي آيد.

ــــــــــــ = نرخ اتلاف                                                                  نرخ واقعي 
                                                                 نرخ ايده ال

نرخ واقعي نيز از طريق تقسيم مجموع كودكان تحت تعليم واقعي 
بر مجموع فارغ التحصيلان در پايان دوره به دست مي آيد.

 ـ= نرخ واقعي                         مجموع كودكان تحت تعليم واقعي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــ
                            مجموع فارغ التحصيلان واقعي

اينك چگونگي محاسبه ي نرخ اتلاف در هر دوره ي آموزشي را در 
جدول زير دنبال مي كنيم:

براي شناخت هرچه بهتر داده هاي جدول، بهتر است با اسامي هر 
يك از اعداد جدول كه در قسمت هاي گوناگون نوشته شده است، آشنا 

شويم.

D
       E

 R     P

E معادل Enrollment، به معناي تعداد دانش آموزان ثبت نام شده 
است.

R معادل Repetition، به معناي تعداد دانش آموزان مردود شده 
است.

ــده  P معادل Promotion، به معناي تعداد دانش آموزان قبول ش
است.

D معادل Drop-out، به معناي تعداد دانش آموزان ترك تحصيل 
كرده است.

اين جدول با اين فرض تنظيم شده است كه دانش آموزان مي توانند 
تا سه سال در يك پايه (دو سال روزانه) ثبت نام كنند.

ــاهده مي شود، در سال 1365، تعداد  همان گونه كه در جدول مش
1000 نفر در پايه ي اول ابتدايي ثبت نام كرده اند و تا پايان همان سال، 
ــداد 694 نفر قبول، 264 نفر مردود و 42 نفر ترك تحصيل كرده اند.  تع
ــه ي دوم ثبت نام  ــال بعد در پاي ــداد 694 نفر قبولي پايه ي اول، س تع
كرده اند كه تا پايان سال تعداد 527 نفر قبول، 155 نفر مردود و 12 نفر 

ترك تحصيل كرده اند.
تعداد 155 نفر مردودي پايه ي دوم سال 66 و تعداد 183 نفر قبولي 
ــترك در پايه ي دوم سال 67 ثبت نام  ــال 66، به طور مش پايه ي اول س

گذر دانش آموزان از پايه هاي دوره ي ابتدايي
پايه ي تحصيلياولدومسومچهارمپنجمفارغ التحصيلان
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كرده اند (وضعيت هاي ياد شده، تقريباً در اغلب پايه هاي ديگر مشاهده 
مي شود).

ايده ال اين بود كه همه ي 1000 نفر دانش آموزان ورودي به پايه ي 
ــدند، ولي  ــال 1368 از دوره ي ابتدايي فارغ التحصيل مي ش اول، در س
ــان مي دهد. به نحوي كه تعداد 112 نفر بعد  واقعيت غير از اين را نش
ــش سال و 353 نفر بعد از هفت سال  ــال، 176 نفر بعد از ش از پنج س
ــداد 641 نفر از دوره ي ابتدايي  ــده اند و در مجموع تع فارغ التحصيل ش

فارغ التحصيل شده اند.
نرخ اتلاف روند تحصيلي دانش آموزان جدول ياد شده كه تصويري 

فرضي از يك نظام آموزشي است، به شرح زير است: 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ = نرخ ايده ال                    5×1000  طول دوره × مجموع دانش آموزان مردودي به دوره ي تحصيلي ــــــــ = ـ 5 = ـ
مجموع فارغ التحصيلان پايان دوره

                  1000          
به عبارت ديگر، نرخ ايده ال همواره برابر با طول دوره ي تحصيلي 
ــت. ولي نرخ اتلاف همواره در مقايسه ي عملكرد واقعي با عملكرد  اس
ــبه ي نرخ  ــود. لذا قبل از محاس ــخص مي ش مورد انتظار يا ايده ال مش

اتلاف، بايد نرخ واقعي محاسبه شود كه به شرح زير است: 
 ـ= نرخ واقعي                                مجموع دانش آموزان تحت تعليم واقعي ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

                                       مجموع فارغ التحصيلان واقعي
ايده ال اين بود كه در هر يك از پايه هاي پنج گانه،  تنها 1000 نفر 
تحت تعليم قرار بگيرند، در حالي كه واقعيت مندرج در جدول ياد شده، 
چيزي غير از اين را نشان مي دهد. به نحوي كه تعداد 1000 نفر براي 
بار اول، 264 نفر براي بار دوم و 70 نفر براي بار سوم تحت تعليم قرار 
گرفته اند و مشابه اين وضعيت در پايه هاي ديگر نيز تكرار شده است. لذا 

مجموع دانش آموزان تحت تعليم برابر خواهد بود با: 
1344= 70+264+1000 = پايه ي اول
1157= 125+338+694 = پايه ي  دوم
1118= 197+394+527 = پايه ي سوم 
1018= 256+390+372 = پايه ي چهارم 
998= 366+385+247= پايه ي پنجم
ــوع تعداد 5625 نفر تحت تعليم قرار گرفته اند. لذا بر اين  در مجم

اساس خواهيم داشت: 

5625                                                                      
ـــــــ = نرخ واقعي 8/77 = ـ

641                                                                       
ــيم كنيم، نرخ اتلاف  ــرخ واقعي را بر نرخ ايده ال تقس ــال اگر ن ح

به دست خواهد آمد: 

8/77                                                                      
ــــــ = نرخ اتلاف 1/75 = ـ

5                                                                         

ــر آن بود كه  ــد، بيان گ ــت آمده كمتر از 1 مي ش ــر عدد به دس اگ
ــتباه است و بايد دوباره كنترل شود. اگر عدد  محاسبات انجام شده اش
ــان دهنده ي آن بود كه اين نظام  ــد، نش ــت آمده برابر با 1 مي ش به دس
فاقد اتلاف است. يعني رابطه ي بين گذاشت و برداشت يكسان است. 
حصول چنين نتيجه اي، مطلوب همه ي نظام هاي آموزشي است و به 

عنوان وضعيت ايده ال تلقي مي شود.
ــتر از 1 باشد، نشان دهنده ي آن  ــت آمده بيش چنان چه عدد به دس
است كه نظام آموزشي موردنظر از اتلاف برخوردار است و در واقع عدد 

بالاتر از واحد به عنوان اندازه ي واقعي اتلاف محسوب مي شود.
حال مي توان با مثالي ساده، ميزان اثرات ويران گر نرخ اتلاف بر هر 

نظام آموزشي را بهتر نشان داد. 
اگر هزينه ي سرانه ي هر يك از دانش آموزان ثبت نام شده (براساس 
جدول ياد شده) 20/000 تومان باشد، مقدار بودجه ي تخصيصي برابر با 

20/000/000 تومان مي شود: 
(1000×20/000 =20/000/000)
ــلاف برابر با 1  ــي ايده ال بود، يعني نرخ ات ــر روند گذر تحصيل اگ
مي شد؛ بودجه ي موردنياز برابر با 20/000/000 تومان مي شد. حال كه 
ــت، هزينه ي سرانه ي موردنياز برابر  ــده اس نرخ اتلاف برابر با 1/75 ش

است با: 
1/75×20/000/000 =35/000/000
اگر هزينه ي واقعي را منهاي بودجه ي پيش بيني شده كنيم، مقدار 

بودجه ي تلف شده نيز معلوم خواهد شد. يعني: 
35/000/000-20/000/000 =15/000/000
ــي 0/75 را در كل  ــدار واقعي اتلاف يعن ــخن، اگر مق به ديگر س
بودجه ي تخصيصي (20/000/000) ضرب كنيم، ميزان اتلاف بودجه 

به دست خواهد آمد. يعني: 
0/75×20/000/000 =15/000/000
با توجه به رقم بالا مي توان نتيجه گرفت كه نظام آموزشي موردنظر 

از كارايي مطلوبي برخوردار نيست.
چگونگي محاسبه ي شـاخص هاي ديگر، شامل نرخ 
ماندگاري و متوسـط طول تحصيل را در شماره ي هشت 

بخوانيد. 

پي نوشت 
1. Internal efficiency evaluation
2. Coh'ort
3. Wastage rate
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